

---

# 六年级圣经课程

## 逐字稿

### 《圣经旧约》

---

#### 第 18 课

#### 以撒和利百加

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute  
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

**John Knox Institute of Higher Education**

*Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide*

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

[www.johnknoxinstitute.org](http://www.johnknoxinstitute.org)

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

[www.timothychristian.ca](http://www.timothychristian.ca)

## 第十八课 以撒和利百加

---

欢迎回到我们的《旧约》系列课程，我们现在要学习第十八课，跟随本课你们可以阅读你们《圣经》中《创世记》的第二十三章和第二十四章。

在我们开始之前，女孩子们，我想让你们想象一下，假使你们刚刚从高中毕业，你们在一个下午去市场购买一些食物带回家作为晚饭。当你们离开一个市场或者一个市场摊位的时候，一个男人走到你们面前和你们说话。他说了一些你们很感兴趣的事情，你们看着他，很明显他来自一个不同的文化，他来自一个遥远的国家。你们邀请他回家吃晚饭。当他到你们家中的时候，他向你们的父母解释说，你们就是要嫁给他主人儿子的那个年轻女子。你们所遇到的这个人是一位遥远的国王的仆人，他正在寻找一位年轻的女子来嫁给王子。现在，你们需要看到或者需要听到什么，才可能完全被说服和这个仆人一起回到这个遥远的国家，去嫁给一位你从未见过的王子呢？

在我们即将要听的故事中，我们将会了解到一位年轻女子的婚姻。但是在我们开始之前，我们要先来了解一位年长女性的死亡。在我们的故事发生的时候，以撒大约四十岁。在以撒出生三十五到四十年后，这个营地曾经历的快乐被悲伤和哀痛所取代。如果我们看一看撒拉的帐棚，我们可以看到伟大的族长亚伯拉罕在哀伤，流泪和哭泣。他所爱的撒拉现在死了。撒拉在迦南地居住了六十年，

但现在她已经去世。亚伯拉罕必定在思念撒拉，思想她作为未出生的立约后裔的母亲，在生命当中被上帝保守并蒙拯救的那些时刻。撒拉是《圣经》中唯一一位年龄、死亡和埋葬都被如此仔细记载下来的女性。现在，亚伯拉罕需要考虑如何埋葬他的妻子。虽然亚伯拉罕在这地方很富足并且受人尊敬，但这片土地却没有一寸是他可以称为自己所有的。亚伯拉罕出去与赫人商谈，他对他们说，“我在你们中间是外人、是寄居的。”他承认自己只是一个天路客，只是这片土地上的一个外人。你们可以在《创世记》第 23 章 3-16 节中读到这段对话的其余部分。在上帝的护理下，亚伯拉罕成为这片土地上一个洞穴中的一块土地的合法所有人，在这片土地上他只是一个天路客。在麦比拉田间的一个洞里，亚伯拉罕埋葬了他的妻子撒拉。请重读这段对话，并留意亚伯拉罕是怎样尊敬而礼貌地对待这些确实非常邪恶的赫人的。请留意他对待他们的方式，这对我们也是一个很好的功课。他们免费为他提供了一个地方来安葬他的妻子，他们说，葬在我们最好的地方。但是亚伯拉罕坚持支付全价。

撒拉去世的悲伤不久就被欢乐所取代，因为很快就要有一场婚礼。在我们故事的那个部分中，我们注意到亚伯拉罕感觉自己越来越年迈、虚弱，他知道现在是时候让他的儿子以撒结婚了，他召来了一个信任的仆人，并向他的仆人说明了这一点，他给了他的仆人一些指示。亚伯拉罕对他说，我儿以撒不可娶迦南的女子为妻。他看见了迦南人的邪恶，并且知道他们将来必受上帝惩罚。他不希望自己的儿子被这种邪恶的文化影响。他让仆人去做的第二件事情是

到自己在哈兰的大家庭，并从这个大家庭中选择一位妻子。第三件事情是，以撒不会和他的仆人一同踏上离开迦南的旅程。这意味着新娘从未见过以撒却需要和仆人一起返回。第四件事情是，如果新娘拒绝和仆人一起来，仆人就可不受这承诺的约束。

这个仆人很顺从，他带着十只骆驼、数个仆人以及给新娘的聘礼离开，踏上了这段七百公里旅程。这个仆人很有智慧，他不依靠自己的智慧和能力。当他临近拿鹤城（可能是哈兰）的时候，天色将晚，他来到了一口水井旁。就是在这里，这个仆人向上帝祷告，你们可以在第十二节中读到。这个仆人的祷告是，“耶和华我主人亚伯拉罕的上帝啊，求你施恩给我主人亚伯拉罕，使我今日遇见好机会。”我们在这里看到的是，这个仆人正在向上帝祷告，祈求上帝也能带领他并为他指明道路。我们在余下的祷告中读到，这个仆人正在祈求上帝，那个出现并对他表现出极大良善和殷勤的女子就是上帝所拣选的那个女子。果然，仆人的话还没有说完，一位年轻貌美的女子来到井边，她走下台阶到井边打水。仆人走到她跟前，和蔼地请她给自己水喝。这位年轻貌美的女子来到井边，她不仅给仆人的水喝，还打水给这十只干渴的骆驼水喝。这表现出了极大的殷勤，这意味着仆人的祷告得到了完全且充分的回应。仆人给这个叫利百加的年轻女子一些金饰，可以戴在她胳膊上的漂亮手镯还有耳环。利百加邀请仆人和她一起回家，并在夜里留宿。在跟她回家之前，仆人俯伏敬拜上帝，因为上帝为他指明了一个如此明确的方向，并以这样一种护理和奇妙的方式回应了这个祷告。利百加回到她家的

帐棚，她冲进家的前门，并且向母亲说明了所有的事情，给母亲看了手镯和耳环。仆人很快就跟着回来并向其家人们说明了他的使命，他说明了关于他伟大主人亚伯拉罕的一切事情，他的富足和他的财富。他还说了为什么他来到这个地区的原因，是要为他主人的儿子以撒选择一位新娘。当说明了这些，利百加的父兄允许利百加和仆人一起离开，和仆人一起回到迦南同以撒结婚。他们交换了礼物。在第二天早上，他们就上路了。

以撒在此时居住在庇耳拉海莱，靠近夏甲与神相遇明白自己处境的那口井。他在晚上去田间默想，他望向远处，看见从地面升起一团烟雾或一阵尘土，这是从这次旅程返回的驼队。利百加也远远地看到了以撒，她拿帕子蒙在脸上。仆人从骆驼上下来，走到以撒面前，说明了关于祷告蒙回应，利百加的意愿以及交流的所有细节。我们在这里看到利百加见到了她未来的丈夫以撒。以撒带着利百加来到他母亲的帐棚里。因此，在某种程度上我们看到，利百加取代了撒拉成为立约后裔的母亲，成为将来那位救主的祖先。

故事讲到了这时，我们已经看到亚伯拉罕、仆人、利百加、利百加的家人以及以撒都参与其中，但是在所有事情的背后却是上帝在引导他们的所有选择和所有决定。实际上是上帝在做这一切。那么，以撒娶他妻子利百加的故事，怎样应用于我们今天的生活？我们可以从中学到什么样的教训？关于上帝的属性和祂的作为我们学到了什么？

这个圣经故事在某些地方非常详细。有一些圣经故事非常简短。

我们可以看到，尤其是亚伯拉罕购买坟地是非常详细的故事。这是为什么？为什么亚伯拉罕不干脆接受免费提供的坟地？这是非常慷慨和仁慈的给予。为什么他坚持要买一块地？在这个文化中，对人们来说埋葬在自己的家乡是非常重要的。你们知道亚伯拉罕和撒拉已经离开了美索不达米亚，他们离开了哈兰，现在他们居住在迦南，在那里他们是天路客，他们没有家乡。他们在这地方是外来的，所以亚伯拉罕藉着信心买了这块地，因为他知道在将来，这将是他们未来家族的家乡，这将是他们后裔永远的产业。所以，在某种程度上，撒拉仍然被埋葬在她的家乡。我们可以在《希伯来书》第11章10节中读到关于亚伯拉罕的一些内容。上面记载着，“因为他等候那座有根基的城，就是上帝所经营，所建造的。”我们知道亚伯拉罕渴慕天上的应许之地胜于迦南的应许之地。我们还可以知道，上帝约的应许不仅限于今生，更确切地说它们超越了坟墓之外。亚伯拉罕的希望在于他死去的妻子撒拉的复活。他知道这个应许最终会在天上的应许之地成就。

我们还学到关于上帝属性的一些内容。在过去的课程中，我将上帝作为一位全能的上帝介绍给了你们。我们看到上帝还是一位审判者，但是在这里，尤其是在这个故事中，我们看到了一些关于上帝，尤其是作为一个立约的上帝的信息。事实上，“耶和华”这个名字，尤其是立约的上帝这个名字，在这一章中出现了十九次。我想和你们一起查看第十二节和第二十七节经文。在这两节经文中，我们可以看到上帝都被描述为“我主人亚伯拉罕的上帝”。在第十二节

经文中，有仆人祈求上帝施恩的祷告；在第二十七节经文中，有仆人感谢上帝慈爱的祷告。恩惠和慈爱，它们其实是同一个词。在圣经原文中，它们是完全相同的词。而这个词特别指上帝的爱，尤其是上帝通过这个约所表现出来的强烈的、忠诚的爱和恩惠。这就意味着，在这个上帝赐给以撒一位妻子的故事中，我们也可以看到，这是一个关于上帝主动爱祂的教会的故事。所以，这不仅仅是一个男人遇见自己妻子的故事，更是一段上帝遵守祂盟约应许的历史。

接下来，在这个故事中，我们还可以看到关于上帝作为的一些信息。事实上，我希望你们能自己花时间里重读这一章，并把你们认为这一章提及上帝指导这一切事件的所有地方都用颜色标记出来或者做个记号。我现在就给出一些。让我们看一看第七节，经文说，“他必差遣使者在你面前。”让我们看一看第二十一节，在这一节中，这个仆人想知道“耶和华赐他通达的道路没有”。在第二十七节中，我们可以读到“耶和华……引领我”。还有更多的经文，我们可以从中看到上帝指示这一切事件的细节。事实上，整个旧约故事是一个上帝越来越多地显明其救赎计划的故事。祂显明了更多祂的属性和祂的作为。在这里，赐给以撒他的妻子利百加的这个故事是一个明确无误的证据，证明了上帝指导了这一切事件。例如，当我们看到利百加正前往井边，那么就是仆人正在祈祷的时候她正前往井边，而仆人的祷告还没有结束，她就出现在那了。所以，上帝影响了所有这些事情，上帝使它们发生。这个故事清楚无误地证明了上帝遵守祂应许的约，要使亚伯拉罕成为一个大国。



接下来，让我们看一看这个故事中的人都扮演了什么角色。亚伯拉罕需要做出决定。仆人需要顺服，忠心。利百加需要去井旁打水。利百加的父亲和哥哥需要倾听并对之做出决定。以撒也做出了一些决定。但是，当所有这些都参与到这个故事中的时候，是上帝在这一切背后，指导着他们所有的选择。

最后我想和你们一起查看的最后一点是这个故事是怎样把我们指向基督的。我想让你们想象一下，如果在你们即将结婚的那一天才见到你们未来的配偶会是什么样子。如果你们不喜欢他们怎么办？在这里我们要记住，以撒爱利百加，因为他知道她是上帝赐给他的礼物。他知道是上帝将她赐下。他知道利百加是上帝对祷告的回应。由此，我们在这里还可以看到，上帝对祂子民之爱的最佳例子就是当上帝把祂自己，就是当上帝把祂的儿子赐给他们的时候。主耶稣基督在《圣经》中被描述为“说不尽的恩赐”。“感谢上帝，因他有说不尽的恩赐。”（林后 9:15）我们还可以在《约翰福音》第 3 章 16 节中读到“上帝爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。”你、我被呼召尽心，尽性，尽意去爱上帝。这是第一条也是最大的一条诫命。《圣经》清楚地告诉我们要爱上帝，而且爱上帝就意味着要爱主耶稣基督。在《约翰福音》第 8 章 42 节，主耶稣自己的话语中，祂说，“倘若上帝是你们的父，你们就必爱我，因为我本是出于上帝，也是从上帝而来，并不是由着自己来，乃是祂差我来。”其次，你、我爱主耶稣基督有怎样的必要性？它具有永恒的重要性。它会产生影响，它决定我们将在哪里度

过永生。关于爱主耶稣的更多内容，我们可以在《新约》中使徒保罗两封书信的结尾处看到。保罗在写给以弗所信徒书信的末尾处说，“并愿所有诚心爱我们主耶稣基督的人。”在写给哥林多人的第一封书信的末尾或者将近末尾的地方，保罗说，“若有人不爱主，这人可诅可咒。主必要来。”这意味着诅咒他或者咒诅他。来吧，主耶稣，快快来吧。我们在这一封书信中看到了对爱主耶稣基督之人将得到什么的描述，在下一封信中，也有对不爱主耶稣基督之人将得到什么的描述。当我们让《新约》之光照射在《旧约》上的时候，我们就可以在上帝将利百加作为礼物赐给以撒的这个故事中看到一个给我们的教导，主耶稣基督也是上帝赐给我们的礼物，我们应该像以撒爱利百加一样，尽心，尽性，尽意爱主耶稣基督。

在这个故事中，我们已经了解了一位年长女性的死亡，接着我们了解了一位年轻女性的婚姻。我们已经知道，在这一切事件中，上帝都在指引他们。祂指示众人以使自己的约被遵行，显明自己的信实。我们了解了上帝的恩惠，祂的盟约之爱，我们知道了上帝自己不变的爱。在下一个故事中，我们将了解以撒和利百加要生的双胞胎儿子。